

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE: EGY HÓRA 1
K., NEGYEDÉVRE 15 K., FÉLÉVRE 30 K., EGÉSZ ÉVRE 60 K.
EGYES NAPON 20 PILLÉR, VASÁRNAP 30 PILLÉR.

NYELVI KÖZLŐ.

PIRLÁS KÉPZŐTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNY
KÖNYVTÁRSZABÁLYOK: HOFFMANN ÉS KÖRÖSVI
KÖNYVTÁRSZABÁLYOK: HOFFMANN ÉS KÖRÖSVI
KÖNYVTÁRSZABÁLYOK: HOFFMANN ÉS KÖRÖSVI

A német elnökválasztás

Debrecen, február 11.

A német birodalmi köztársaság nemzetgyűlése ma megválasztotta a köztársaság elnökét. Az elnök Ebert lett. A nemzetgyűlés megelőzőleg elfogadta az új alkotmánytervezetet. Ezek a tények egyrészt diadalát jelentik a szociálista és polgári pártoknak, tehát azoknak az elemeknek, amelyek arra törekednek, hogy Németországban a rend helyreálljon és konszolidált viszonyok között a rendes élet meginduljon, másrészt jelentik a rendbontók, különösen pedig a Spartacusok vereségét és tehetetlenségét a német nemzet túlnyomó többségének akaratával szemben.

A Spartacusok véres, kemény harcot hirdettek és vívtak is a mai kormány, a mai nemzetgyűléssel szemben, amelyek összeállítását és tárgyalásait is meg akarták akadályozni. Az ő kisebbségi, terrorisztikus akaratuk azonban megtört az igazi népakarat erején és keménységén. Az állam és társadalom már óhajtja a nyugalmat és rendet, mert az állam és társadalom is csak ama törvényszerűségek keretében élhetnek, amelyek biztosítják az élet lehetőségét.

A német többségi kar diadala biztató remény nekünk magyaroknak, hogy a mi kis hazánkban is mihamarabb teljes lesz a rend s minden ellenkezés, amely most fiatal államformánk ellen konspirál, szónokol, vagy dolégozik, szintén meg fog törni. Igaz, hogy nekünk ma még külső ellenségek tolatkodó kapzsiságával is küzdenünk kell. Kiszákmányolt szegénységünk is súlyos teher. Minden kín csükket, amire megélhetésünkben támaszkodtunk és támaszkodni reméltünk, idegen rabló kezek ragadták magukhoz. Nem ülhet össze a nemzetgyűlésünk, mert magyar testvéreink nagyrésze egzisztenciájuk alatt él és nem vehet részt a választáson. Ha csak a szabadon maradt Magyarországot választana, elismernék vele a megszállás jogosságát, ha ott is választatna a népkormány, ahol most idegen hatalmak csapatai az urak, könnyen megeshetnek, hogy a megszálló katonaság kényszere alatt olyan választottak kerüljenek a területekről a magyar nemzetgyűlésre, akik ott többségben lévén, alkotmányos uton szentesítenék a megszállás tényét.

De minden bajunk, minden ellenségünk és minden benünket yomó igazságtalanság dacára is hisszük, hogy eljön a mi weimari nagy napunk is, amikor a magyar nép nemzetgyűlés is megalkotja az új magyar alkotmányt, amely tovább fejleszti a forradalom alkotásait.

A kormány fentartja tiltakozását a megszálló csapatok jogsértései ellen

Budapesti tudósítónk táviratozza: A felhivatalos Pol. Hir. jelenti:

A francia katonai bizottság vezetője, Vyx alezredes, megkeresést intézett a magyar fegyverszüneti bizottsághoz és közölte, hogy a cseh kormány hajlandó volna közvetlen gazdasági tárgyalásokba bocsátkozni a magyar kormánnyal, annál is inkább, mert a cseh-szlovák állam szuverenitása — ugymond Vyx alezredes — a magyar kormánnyal már notifikálva lett.

Erre a megkeresésre a kormány a magyar fegyverszüneti bizottság útján a mai nap folyamán a következő választ adta:

A magyar népköztársaság kormánya a kényszerhelyzet hatása alatt kénytelen volt érintkezésbe lépni egyes szervekkel és egyénekkel, akik az országnak megszállott területén tartózkodva, a magyar kormánnyal ilyen érintkezést kerestek. A magyar népköztársaság kormányának kényszerhelyzete abból állott elő, hogy a megszálló csapatok számos helyen kivették a kormány közegeinek kezéből a polgári közigazgatást, a demarkációs vonalat, amely pusztán katonai természetű, gazdasági határrá változtatták át, végül magyar állampolgárokat olyan elbánásban részesítettek, amely sem a nemzetközi jog szabályainak, sem az emberiség követelményeinek nem felel meg. A fegyverszüneti szerződésnek, a nemzetközi jognak és az emberiségnek ilyen megsértése ellen a kormány minden alkalommal tiltakozott ugyan, de kénytelenségből tárgyalásokat kezdett azokkal a szervekkel és egyénekkel, akiknek útján az ország népének élelmiszerekkel és szennel való ellátását, továbbá a megszállt területeken élő magyar állampolgárok sorsának javítását biztosítani remélte.

Minthogy azonban a kormány azt látja, hogy a helyzet kényszere alatt követett eljárásából olyan következtetések levonását kísérelték meg, amelyek azt jelentenék, mintha a magyar kormány e tárgyalások által a megszállt területek elfoglalásának jogosságát és e szervek mögött álló katonai hatalom jogszerűségét elismerte volna, a magyar kormány kénytelen tiltakozni az ellen, hogy ennek az érint-

kezésnek olyan hatály tulajdonítsák, amely a magyar kormánynak számos tiltakozásban megnyilvánuló álláspontjával egyenesen ellentétben áll. A magyar kormány elvi álláspontja, amely a fegyverszüneti szerződésen alapszik, semmiféle irányban sem változott meg. A magyar kormány semmiéle jogról le nem mondott, a fegyverszüneti szerződés megsértésével megszállt területek elfoglalásának jogosságát soha el nem ismeri és egyidejűleg kijelenti, hogy a jövőben netán előforduló eseteknél, amidőn a megszállt területek lakossága szenvedéseinek enyhítése céljából érintkezésbe lép, elvi álláspontját soha feladni nem szándékozik.

Felkérjük Alezredes urat, hogy az elmondottakat fölüttes hatóságának mielőbb tudomására hozni sziveskedjék.

A fegyverszüneti bizottság ezen az átiraton kívül a magyar kormány megbízásából egy másik átiratot is intéz Vyx alezredeshez, mely a kérdés elvi részével foglalkozik.

A románok Nagyvárad megszállására készülnek

Szatmárnémeti, február 11. Ide érkezett hírek szerint a nagyszabású román kormányzó tanácsai feloszlatták. A románok tovább folytatják Erdélyben a kényszeroroszást, így akarják a megszállt területen a tervekkel nyolc gyalog és egy tüzérezred felállítását keresztülvinni. Nagyvárad megszállását tíz napon belül akarják végrehajtani.

A temesvári postások megtagadták a szerb hűség esküt

Temesvár, február 11. Temesvárott tegnap a szerbek esküdtelre szólították fel az összes magyar állami tisztviselőket. Megkérdezték őket, hajlandók-e letenni az esküt, mire valamennyien egyhangulag nem-mel feleltek. A szerbek a leghigorubb cenzurát léptették életbe. Minden levelet és táviratot átvizsgálják; a magántáviratokat cenzura után keresztülfelengedik, a hivatalos és állami érdekeket tartalmazó táviratokat azonban aligha továbbítják, mert ezek nem mennek keresztül a postai alkalmazottak kezén. A posta- és távirat alkalmazottak több százán megjelentek a posta

APOLLO
Színház
február 12-13.

COLLINI
Színház
február 12-13.

Leányasszony
filmrészlet 5 felvonásban
Előadások: 6 és 7 órákor.

URANIA
Színház
február 12-13.

Próbaházasság
filmrészlet 4 felvonásban.

Arany Bika Mozi
Színház
február 12-13.

A zöld bogár
színmű 4 felvonásban.
Járják a legjobb nordisk művészek.

Nordisk műsor.

Arany Bika Mozi
Színház
február 12-13.

A zöld bogár
színmű 4 felvonásban.
Járják a legjobb nordisk művészek.

Nordisk műsor.

Arany Bika Mozi
Színház
február 12-13.

A zöld bogár
színmű 4 felvonásban.
Járják a legjobb nordisk művészek.

Nordisk műsor.

Arany Bika Mozi
Színház
február 12-13.

A zöld bogár
színmű 4 felvonásban.
Járják a legjobb nordisk művészek.

igazgatóná, aho három szerb tiszt felolvasta a szerbek kívánságait. Amikor a szerb tiszték azt kérdezték, hajlandók-e letenni a hűségsküt, megrendítő választ kaptak: *valamenny magyar postás ajkán egyszerre felhangzott az „Isten áldd meg a magyart!”*

Megszűnik a délvidéki szerb kormány

Ujvidék, február 11. Konyovits, a Bácska, a Bánság, Baranyavármegye és Ujvidék nemzeti kormányzatának főnöke, visszatért Belgrádból, hol Pribicevics Szvetozár belügyminiszterrel az ujvidéki nemzeti kormányzat megszüntetésének részleteit tárgyalta meg. Az említett három tartomány egész kormányhatalma a belgrádi belügyminisztériumra száll át.

A pozsonyi munkásság újra sztrájkol

Bécs, február 11. A Neues Wiener Tagblatt jelentése szerint Pozsony lakossága rendkívül el van keseredve a miatt, hogy a cseh-szlovák kormány a szuronyok és gépfegyverek védelme alatt olyan nagy pompával rendezte Pozsonyba való bevonulását és a ropant költségeket a városra hátrította éppen akkor, amikor a legnagyobb nyomor és munkátlanlás miatt mindenki kenyér nélkül áll. A fizetések csökkentése, az állami alkalmazottak elbocsátása, a tanítás és tanulás szabadságának megsértése, az egyetem bezárása, a törvényhatóság és a városi közgyűlés kérdésében a munkásságnak adott ígérek megszegése rendkívül felizgatta a lakosságot és a munkásság hétfőn délután ismét sztrájkba lépett. A csehek az üzemek militarizálásával fenyegettek és azzal, hogy a sztrájkolókat katonai bíróságok elé állítják, de eredményt nem értek el.

A horvátok erőszakosságai a Muraközben

Nagykanizsa, február 11. A horvátok egy-két napon belül teljesen megszüntetik Magyarországgal a vasúti összeköttetést. Csáktornyán a horvátok erőszakosságai miatt összejutások voltak a felfegyverzett magyar akosság és a megszálló horvátok között. Az összejutásokról nem érkeztek részletes jelentések.

Délszláv papírpénz

Zágráb, február 11. A „Jutarni Listy” értesülése szerint legközelebb megkezdik a délszláv papírpénz nyomtatását és pedig Zágrábban, Belgrádban és Prágában. Valószínűleg államjegyeket fognak kibocsátani, nem pedig bankjegyeket. Mihelyt a pénzügyminiszter visszatér Prágából, megkezdik a lebélyegzett korona-bankjegyeknek az új államjegyekre való kicserélését.

A szociáldemokrata párt közleménye

— Szociálista-est. A szociáldemokrata párt e hó 12-én, szerdán este 6 órakor előadást rendez a szociálisták és a kommunizmus viszonyáról. Ez alkalommal a következő előadások tartanak: „A szociálisták múltja, jelene és jövője”; előadó Lefkovits Vilmos dr. — „Szociálisták és szociálpolitika”; előadó Szepesi Albert. — „Szociálisták és parlamentarizmus”; előadó Markovits Lajos dr. — A debreceni vas- és fémmunkások e hó 12-én, szerdán este rendes havi taggyűlést tartanak az Uranus-mozgóban.

Naponként indul közvetlen vonat Debrecenből Budapestre

Megjavult a Máv. forgalma

Az államvasutak forgalmában most ismét lényeges javulás állott be. Totin Andor felügyelőnek, a debreceni állomás főnökének közlése szerint ugyanis e hó 15-től, szombattól kezdve Budapestről Debrecenbe és Debrecenből Budapestre naponként fog személyszállító vonat indulni. A debrecen-budapesti vonat a nyugati pályaudvarra fog érkezni és onnan indul ki. Ugyancsak naponként lehet utazni Királyházára, továbbá Nyíregyházán át Csapra és Szerencsre.

Budapestre csak egy közvetlen vonat lesz és pedig az 1795-ös személyvoat, amely mindennap délelőtt 11 óra 32 perckor fog Debrecenből indulni. Ezzel egyidejűleg azonban megszűnik a Debrecenből Budapestre eddig reggel 9 óra 33 perckor induló és Budapestről Debrecenbe délután 5 óra 14 perckor érkező vonat.

Ugyancsak szombattól február 15-től kezdve Debrecenből Nyíregyházára két ízben is lehet utazni naponként és pedig reggel 8 óra 51 perckor és délután 2 óra 20 perckor.

Az új vonatközlekedésről egyébként Totin Andor állomásfőnök a következő hivatalos közlést adta ki:

Értesitem a t. utazó közönséget, hogy f. évi február hó 15-től — szombattól — kezdődőleg az alábbi személyszállító vonatok fognak közlekedni:

Debrecenből indul:

4612. sz. személyvonat Nagyléta-Vértesre délelőtt 8 óra 50 perckor minden páratlan nap.

5002. sz. személyvonat Nyíregyházán át Szerencsre 8 óra 51 perckor minden nap.

1705. sz. személyvonat Budapest nyugoti pályaudvar 11 óra 32 perckor minden nap.

1745. sz. gyorsteher személyszállítással Püspökladányig délután 2 órakor minden nap.

4704. sz. személyvonat Nyíregyházán át Csapig 2 óra 20 perckor minden nap.

1706. a) sz. személyvonat Királyházáig 2 óra 26 perckor minden nap.

4406. sz. személyvonat Tiszalökről reggel 5 óra 52 perckor minden nap.

4206. sz. személyvonat Tiszafüredig 5 óra 03 perckor minden nap.

4506. sz. személyvonat Derecskén át Nagyváradig 5 óra 26 perckor minden nap.

Debrecenbe érkeznek:

4501. sz. személyvonat Nagyváradról (Derecskén át) reggel 6 óra 29 perckor minden nap.

4401. sz. személyvonat Tiszalökről reggel 7 óra 23 perckor minden nap.

1710. sz. személyvonat Püspökladányból reggel 7 óra 25 perckor minden nap.

4201. sz. személyvonat Tiszafüredről 7 óra 42 perckor minden nap.

1705. sz. személyvonat Királyházáról délelőtt 11 óra 02 perckor minden nap.

1706. a) sz. személyvonat Budapest nyugoti pályaudvarról délután 1 óra 46 perckor minden nap.

4701. sz. sz. személyvonat Csapról délután 3 óra 25 perckor minden nap.

4615. sz. személyvonat Nagyléta-Vértesről este 6 óra 25 perckor minden páratlan nap.

4703. sz. személyvonat Szerencséről éjjel 10 óra 26 perckor minden nap.

II. Miklós végzete

Az excár kivégzésének újabb részletei

A bécsi „Arbeiterzeitung” a volt cár haláláról az alábbi részleteket közli:

Az ellenforradalom folytonos kísérleteit az excár kiszabadítására, azért szükségessé vált, hogy a volt uralkodót Tobolszkból az Uralban levő Jekaterinburgba vigyék.

Itt egy orosz nagytőkés fényesen berendezett villájában internálták. Az excár családját Tobolszokban hagyták. — Rájöttek egy összeesküvésre és ezzel bebizonyult, hogy az excárné is szoros kapcsolatot tartott fenn a „cárszabadítókkal” és rengeteg pénze volt az örök megvesztegetésére. Jekaterinburgban a cár szűkebb környezetéhez tartozott két volt minisztere. Internálása helyét egyszerű, de magas deszkakerítés vette körül, amely mögött állandó őrséget tartott a negyedik ural lövészetred legénysége. A padlason késszenlében géppuskák voltak elhelyezve, hogy bármiféle kiszabadítási kísérletet csirájában fojthassanak el.

Az excárnak megengedték, hogy látogatókat fogadjon, azonban ugyanakkor jelen kellett lennie az urali köztársaság központi szovjetje egy tagjának is. A rendes környezetén kívül a volt uralkodó személyzetéhez tartozott egy osztrák hadifogoly, akit a hadifoglyokból alakított szociáldemokrata szervezet ajánlott erre a célra. Ez az ember Miklós excár elítélésének utolsó napjáig mellette maradt. Az étkezés egyszerű volt, emellett azonban erőteljes és tápláló. Reggel fehér kenyeret vajjal, mézzel és halkonzerveket kaptak. Délben és este oroszosan készített huslevest, sültet és tésztát. Bőségesen volt olvasnivalója is a cárnak és a napisajtót is kezéihez juttatták.

A múlt év június közepén Tobolszkból Jekaterinburgba érkezett a cár családja is, mivel a cárné kérvényt adott be a szovjetekhez, hogy engedjék meg neki férje meglátogatását. Közben azonban Jekaterinburg katonai helyzete válságossá lett és ezért az excár feleségét és gyermekeit nyolc nap múlva újra el kellett innen vinni.

A cár továbbra is ittmaradt, Julius első heteiben már nem volt kétséges, hogy a várost nem tudják tovább tartani a szovjetcsapatok. A hadvezetőség hibája következtében sikerült a cseh-szlovákoknak csapatokat előretolni a nyugatirali vasuton és ezek a csapatok gyűrü módjára helyezkedtek el a város körül s az a veszedelem fenyegetett, hogy mindenfelől elvágják Jekaterinburg összeköttetéseit.

A szovjet még az utolsó pillanatban is megkísérelte, hogy az excárt valamely más városba szállítsa és minden körülmények között mint túszt a kezében maradjon.

A kockázat igen nagy volt, mert ki voltak téve annak, hogy a cárszabadítók elragadják tőlük Romanow Miklóst. Ez okból a forradalmi szociálisták, a mensevikiek és az anarkisták azt követelték, hogy rövidesen hozzanak ítéletet a volt cár fölött, hiszen a vádat már régen megállapították vele szemben.

191g. június 13-án, egy szombati napon, a szovjet vita tárgyává tette ezt a kérdést és több mint kétharmad többséggel úgy határozott, hogy az excárt bíróság elé kell állítani s az ítéletet azonnal végre kell hajtani. A bíróság még aznap összeült és a nép- és hazaárulás címén egyhangulag bűnösnek mondta ki Romanow Miklóst és agyonlövésre ítélte. Este nyolc órakor közzölték vele az ítéletet, ami a villa szalonjában történt meg, ott, ahol a cárt fogva tartották.

Ennél az aktusnál jelen volt az egész forradalmi bíróság. Miklós szilárd magatartással fogadta az ítéletet, majd így szólott: „Ha az Isten így akarja, akkor legalább legyen úgy, hogy az én vérem hozzon szerencsét Oroszországra.” Kis szünet után hozzátette: „Kérlek benneteket, legalább feleségemet és gyer-

mekeimet kiméllétek meg ettől a sorstól, hiszen ártatlanok."

Az ítéletet vasárnap reggel a villa pincéjében hajtották végre, nehogy a lövések zaját kívül meghallhassák. A holttestet autóban el, hogy hova, azt csak a forradalmi bíróság tagjai tudják. Ennyi a tény. Minden másképpen hangzó híradás nem felel meg a valóságnak.

A miniszteri értekezlet a koalíciós kormány fentartása mellett

Erélyesen fellépnek a rendbontók ellen

Budapesti tudósítónk táviratozza:

A tegnapi éjszakai miniszteri értekezleten, amely rendkívüli fontosságára való tekintettel, Károlyi Mihály köztársasági elnök is részt vett. Jelen voltak még Berinkey Dénes miniszterelnök, Buza Barna, Juhász-Nagy Sándor, Nagy Vince, Böhm Vilmos, Garami Ernő és Peidl Gyula miniszterek.

Az értekezleten elsősorban Nagy Vince belügyminiszter lemondásának kérdését tisztázták és ezzel kapcsolatosan az ellenforradalmi mozgalom miatt eszközölt házkutatásokról is volt szó. Ezután az általános politikai helyzettel foglalkoztak. A miniszterek rámutattak arra, hogy a tisztasozocialista kormány alakítása esélyeg polgárháború veszélyével jár. Egyhangulag megállapították, hogy épen most van szükség koalíciós kormányra, amikor a békekonferencia Magyarország sorsáról dönt. A tárgyalások további során az értekezlet résztvevőinek felszólalásaiból kiderült, hogy a válságos időre való tekintettel a haladó szellemű irányzat képviselőit egyíteni kell a közös munkára. A polgári és szociális társadalom működik és haladjon együtt és egységesen követelje az ország jogait. Végezetül megállapodtak abban is, hogy a rendbontók ellen a legnagyobb erellyel lépnek föl.

A békekötésig nem lehet választani

Hock János, a Nemzeti Tanács elnöke, ma délután megjelent Berinkey Dénes miniszterelnöknel. A napi politikai eseményekről tárgyaltak, majd Hock ismertette a Károlyi-párt programját, mely a vasárnap tartandó nagygyűlésen kerül a nyilvánosság elé. A radikális és a szociáldemokrata párttal való kooperációra vonatkozólag Hock kifejtette, hogy véleménye szerint miután a kormányzatban a Károlyi-párt a szociáldemokrata és a radikális párttal együtt vesz részt, a párt életét is összhangba hozza velük.

A képviselőválasztások ügyéről Hock János egy újságírónak a következőket mondta:

A választások megtartása nagy nehézségekkel jár, mert az ország kétötöd-részt megszállva tartják és ha ott nem tudunk választani, akkor az entente joggal hivatkozhatik arra, hogy kisebbség vagyunk az országban. Ha pedig a megszállott területeken is választanánk, akkor katonai erejük támogatásával a nemzetiségek kerülhetnek többségbe, ennek pedig nem

tehetjük ki az országot, mert akkor törvény útján szentesítenők az ország feldarabolását. Addig tehát, míg a békekonferencia nem határoz, választani nem lehet. Természetesen mi is sürgetjük a választások kiírását, mert jobb szeretnők, ha a forradalmi kormány helyett rendes alkotmányos alapokon álló kormány venné át az ügyek vezetését.

Megkérdezték Hock Jánost a békekonferencián való részvételünk kérdéséről, mire a következőket mondta:

— Arról volt szó, hogy egy bizottság megy ki Angliába, melyet én vezetnék. Én azonban nem vállalhatom a felelősséget. A kiküldött bizottság ugyanis nem mehet teljes pouvoirral, csak kötött marsrutával, vagyis az engedményeknek csak egy maximumát teheti tárgyalás alapjává. Egyelőre azonban az egész dolog tárgytalan, mert az entente hermetice elzárkózik mindazon államok elől, amelyekkel harcban állott.

Véget ért a berni konferencia

Henderson és Bernstein a bolsevizmusról

Bern, február 11. A konferencia tegnapi záróülésén Henderson sajnálkozásának adott kifejezést afölött, hogy a konferencia határozata folytán nem fognak szavazni és így nem válik lehetségessé, hogy megismertessék a konferencia feltevéseit a bolsevizmusról. Henderson maga is volt Oroszországban a bolsevik forradalom idején és megállapíthatta, hogy a bolsevizmus nem egyéb, mint a legborzalmasabb elnyomás és erőszakosság rendszere. Az Internationale újjászervezéséhez szükséges, hogy határozottan megkülönböztessük a tisztán romboló jellegű orosz bolsevizmust és az alkotó igazi szociálistmust.

A következő szónok Bernstein volt, akinek javaslatára a német többségi szociálisták lemondtak a szólás jogáról. Kifejtette, hogy a bolsevisták nem teremtettek semmit, csupán új hadsereget, amelynek parancsnokai cárpárti tiszték, kormányzásuk nem egyéb, mint rettenetes korrupció, amit most pénzükkkel más országokban is el akarnak terjeszteni. A bolsevizmus az emberiségnek nem emelkedését, hanem süllyedését idézi elő.

Még Finnország, Franciaország és Spanyolország megbízottai beszéltek a diktatúra és a demokrácia kérdéseiről, mire

Huysmans berekesztette a vitát.

Ezután Branting állott fel szólásra és elmondta záróbeszédét. Kifejtette, hogy a konferencia hasznos munkát végzett az Internationale újjászervezése dolgában. A konferencia tisztázta elsősorban a bírák kérdését. A területi kérdések dolgában az általános elvekre nézve megállapodás tört létre. Elvárja, hogy a berni konferencia követeléseit, melyeket minden ország munkásai állapítottak meg, a párisi konferencia kellő mértékben figyelembe veszi. Beszédét az Internationale életésével fejezte be.

Tomaso (Argentina) a konferencia tagjainak nevében köszönetet mondott Branting elnöknek az ügyek pártatlan vezetéséért, majd megindultan mondott köszönetet Huysmansnak, aki mint a nemzetközi szociálista iroda titkára, a háború legnehezebb napjaiban is üben tartotta az Internationale újjászervezésé-

nek reménységét és ezért feláldozta miniszteri székét és képviselői mandátumát.

Branting erre este 7 óra 10 perckor beárta a nemzetközi szociáldemokrata kongresszust.

Bern, február 11. Az Internationale állandó választmányának bizottságát küldött Oroszországba a bolsevizmus kérdésének megvizsgálására. A részvételre Adler Frigvest (Ausztria) Kautsky Károlyt (Németország), Buchinger Manót (Magyarország), Macdonaldot (Anglia) és Longuet (Franciaország) kérték fel.

Rónay György dr-t fölmentették

A lopással vádolt miniszteri fogalmazó ügye az ítélőtáblán

Élénk figyelmet keltett két év előtt Debrecenben Rónay György dr. kereskedelmi ügyi miniszteri fogalmazónak letartóztatása. Rónay György dr. a debreceni államvasúti üzletvezetőséghez volt beosztva. 1916. év folyamán az üzletvezetőség egyes tisztviselői és Lavota Emil pénztárnok arról panaszkodtak, hogy részben a pénztárból, részben a tisztviselők pénztárcáiból kabátjaiból kisebb-nagyobb összegek tűntek el. Így többek közt Lavota Emil pénztárnoktól egy ízben 170 koronát, s több ízben 20—20 koronát, Bagosi Józseftől 70 koronát loptak el. A gyanú Rónay György dr.-ra terelődött s a rendőrség által megejtett nyomozás adatai igazolni látszottak a gyanút, sőt Rónay György dr.-nél egy alkalommal meg is találtak egy megjegyzett 20 koronás bankjegyet. Ekkor tartóztatták le.

Letartóztatása után feljelentést tett ellene Antalfi József könyv- és papírkereskedő, hogy tőle, illetve üzletéből több alkalommal 1543 korona készpénzt és nagymennyiségű könyvet és írószert lopott el. Antalfi ekkor megvádolta Rónay György feleségét is. A vizsgálat ideje alatt Rónay hónapokig vizsgálati fogságban volt, míg az ítélőtábla 50000 korona biztosíték ellenében szabadlábra helyezte.

A debreceni törvényszék 1917 június 19. napján több napi tárgyalás után Rónay György dr.-t 18 havi börtönrre ítélte, míg a feleségét fölmentette.

Feléhezés folyán az ügy az ítélőtábla elé került, amely Geiger Miklós dr. védőnek a bizonyítás kiegészítésére irányuló előterjesztésének helyet adva a múlt év végén megtartott főtárgyaláson elrendelte a bizonyítékok kiegészítését.

Az a főtárgyalást tegnap kezdte meg a debreceni ítélőtábla büntető tanácsa Kolbenhayer Kálmán tanácselnök elnöklése alatt. Az ítélőtábla ma hozta meg ítéletét, amelyben Rónay György dr.-t a vád és következményei alól fölmentette. Az ítélet indoklásában az ítélőtábla azt mondta, hogy látszat szerint a terhelő körülmények a vádlott bűnössége mellett szólalnak, de a bíróság az újabb bizonyítékok mérlegelése után bírói meggyugvással a bűnösséget megállapítani nem tudta.

A tanács az üzletvezetőségnél történt lopásoknál Rónay bűnösségére nem talált bizonyítékot, az Antalfi-ügyben pedig a könyvszakértők megállapították, hogy Antalfi maga sem tudta megállapítani mennyi pénze tűnt el és könyveiből is-elemtétes adatok derültek ki. A hiányzó és Rónaynál talált könyvekre nézve megállapítást nyert, hogy azok a könyvek más könyvkereskedőnél is megkaphatók és így nem bizonyítható, hogy azok Antalfiéval valók.

Az ítéletbe Hangel Károly dr. főállamügyész-helyettes is belenyugodott és így az ítélet jogerős lett.

Érdekes, hogy Rónay György dr. tettenéresekor nála talált 1298. számú 20 koronás bankjegy, amelyet Bardócz András detektív-felügyelő foglalt le, eltűnt és nem került az ítélőtábla elé. Amikor az iratok a tábla elé kerültek keresték a megjegyzett 20 koronás bankjegyet. Ez azonban nem volt mellékelve.

Erre fölhívták a törvényszéket, hogy terjessze föl a 20 koronás bankjegyet, mint bűnjelet. Ekkor azonban kiderült, hogy a bűnjelet pénzként kezelték s beutalták a pénztárba, ahonnan a többi bankjegy között elkeveredve kiadták.



Ebert köztársasági elnök

Scheidemann lesz a birodalmi kancellár

Weimar, február 11. Miatán a nemzetgyűlés elfogadta az ideiglenes alkotmányt, a kormány küldetése megszűnt és lemondott. Az új kormány összeállításáról a kormányhoz közelálló helyről a következő információt adták:

A kormány 14 tagból és Scheidemann birodalmi kancellárból fog állani. A demokraták 2 hivatalt kapnak: pénzügyminiszter Schiffer lesz, A centumpárt megkapja az élelmezési hivatal államtitkárságát és államtitkár Erzberger lesz tárcá nélkül. Rockdorff-Rantzau megmarad a külügyek államtitkárának, mint az összes polgári pártok bizalmifőfia. A szociáldemokraták 7 tárcát kapnak. Kivülük még 2 tárcanékül szociáldemokrata államtitkár lesz, akik közül az egyik, David dr. egyike lesz a béketárgyalásokra kiküldendő 5 megbízottnak. Az ő helyére Fehrenbach kerül a nemzetgyűlés elnöki székébe.

Ma megválasztják a birodalom elnökét. Aligha támadnak nehézségek, mert már megállapodtak Ebert személyében. Ebert az új kormány miniszterelnökévé Scheidemann fogja kinevezni.

Weimar, február 11. A nemzetgyűlés Ebert népbiztost 379 szavazat közül 277 szavazattal a köztársasági elnökévé választotta. 51-en tartózkodtak a szavazástól. — Posadovsky 49 szavazatot kapott. Ebert kijelentette, hogy a választást elfogadja.

Lansing olleuzi Németország elnyomását

Bécs, február 11. Az Európa-Pressé közvetett londoni jelentése szerint Lansing államtitkár az újságíróknak arra a kérdésére: nem lehetséges-e, hogy Németország igen hamar magához tér és újból fenyegeti Európát — szösz szerint a következőket felelte:

— A jövőben a szövetségeseknek szükség szerűen 70 millió német lesz a szomszédjuk. Ha ezek a németek szegénységben, elnyomva élnek, kaphatók lesznek olyan szociális forradalomra, amely nem marad meg Németország határain belül. Azt hiszem, hogy a régi rezsim nem támadhat fel újra Németországban; a régi rezsim el van temetve ólomkoporsóban, kemény beton boltozat alatt.

Bablóbandák Hamburg környékén

Hamburg, február 11. A múlt éjjel a város környékén heves lövöldözés támadt, amely ma délben még tart. Fegyveres bandák megtámadták a környéken levő nyaralókat, de a rendőrség utjukat állta. Minthogy a rendőrség nagyobb bandákkal állott szemben, autókon erősítéseket küldtek.

Berlin, február 11. A Vossische Zeitung jelenti Frankfurtból: Tegnap a tengerészkiöltmény vezetői ellen, akik a rendőrfőnökségen ülésen voltak, merényletet követtek el. A kivilágított ablakokon keresztül többször rájuk lőttek, de senkisémet sebesült meg.

A budapesti rendőrség belépett a szociáldemokrata pártba

Megalakították a rendőrség szakszervezetét

Budapesti tudósítónk táviratozza: A rendőrség őrszemélyzete ma délután impozáns gyűlésre seregett össze a Gólyavár udvarán. A gyűlés elnökévé Kaszás Ernő kerületi kapitányt, Szende II. István rendőraltszert s Nagy János detektívét választották.

Migray József felszólalása után Linder Béla volt hadügyminiszter beszélt. Tanulmányok — mondta — a francia forradalom példájából. A francia forradalom megeremtetette a harmadik rendet, a burzsoáziát, mely a népet a kapitalista elnyomás igájába hajtotta. Az ipari fejlődés kiváltotta a szociális eszméket, amikor Marx az ő tanait hirdette és e miatt országról országra kellett bujdosnia. Az 1870—71-iki háború, bár nagyon kis mértékű volt a mai háborúhoz hasonlítva, mégis napvilágra hozta és szemléltette a burzsoá rendszer hibáit. A mostani világháború, amely olyan örüli pusztításba kergette az emberiséget, arra tanít bennünket, hogy a forradalom, mely a világháborúból megszületett, nem záródhatik le anélkül hogy a proletáriátus, a negyedik rend el ne foglalja az uralmat, amely őt régtől fogva megilleti.

Beszéde további folyamán felhívta a rendőröket, hogy a proletárság érdekében működésüket ne pártok szolgálatában, hanem az egész munkástársadalom érdekében hasznosítsák. A következő szavakkal végezte felszólalását:

— A rendőrökre is mondom: tehát, hogy nem akarok többé olyan rendőrt látni, aki proletárért ont.

Szende István, Nagy János, Varga István, Trenko Kálmán és Kiss Roland felszólalása után a következő határozati javaslatot fogadták el:

Az 1919 február 11-én tartott rendőrgyűlés megállapítja, hogy a rendőrtisztület tömeges mint az állami közösségre hasznos munkát végző, magukat a munkások millióival sorsban és érdekekben, tehát osztályhoz tartozásukra nézve is egynek érzik. Ennek dokumentálására megalakítják osztálytudatos szakszervezetüket, amelyek révén beilleszkednek a szervezett munkásság egyetemébe. A rendőrök nem hajlandók ismét a munkáseinyomás eszközeivé süllyedni és felháborodással utasítanak vissza minden olyan kísérletet, amely őket az ellenforradalom szolgálatába akarja átjárszani. Ellenben mély meggondolással el vannak tőkélve arra, hogy a szervezett munkásság oldalán szembeszálljanak a visszatolakodni próbáló osztályuralommal, mely a dolgozókkal együtt a rendőröket is nyomorba juttatta és utolsó lehetőségükig híven kitartnak a forradalom vívmányainak megvédésében.

— Ausztriában is lebélyegzik a bankjegyeket. Bécsből táviratozzák: A községtanács ülésén Zinnböck dr. a bankjegyek felülbélyegzésére vonatkozó intézkedésekkel foglalkozott és javasolta, hogy a községtanács azonnal írjon fel az államtanácsához és követelje, hogy a kormány azonnal adjon ki hasonló rendeletet a bankjegyek felülbélyegzésére. A községtanács elfogadta az indítványt.

Elkészült a népszövetség tervezete

A békekongresszust el akarták helyezni Párisból

Newyork, február 11. (A Magyar Távirati Iroda szikratávirata.) Párisból jelentik: A népek szövetsége tulajdonképpen ma született meg. Állítólag viharok előzték meg, amelyek azzal fenyegettek, hogy a békeértekezlet elköltözik Párisból. A bizottság Wilson elnöklete alatt befejezte a tervezet első olvasását, azután a főmegbízottak kijelentették, hogy az összes páriokkal egyetértéssel. Maga a tervezet nagy gonddal van kidolgozva. A Crillon-palotát titokzatoság veszi körül és a hivatalos jelentéseken kívül alig lehet az ott törtétekről mást megállapítani. Mindazonáltal kiszivárgott az a hír, hogy Wilson mint a népek szövetségének elnöke, esütörtökön, pénteken vagy szombaton megieelnik a békeértekezlet teljes ülésén és beszédet tart, amelyben a bizottság tervezetét elfogadásra ajánlja.

Newyork, február 11. (A Magyar Távirati Iroda szikratávirata.) Párisból jelentik: Bizonyosra vehető, hogy ha a francia lapok egyrésztében folytatott elkeseredett sovíniszta propagandát nem hagyják abba és a konferencia egyes diplomatáinak állandó obstrukciós taktikája nem szűnik meg, akkor a békekonferenciát Párisból valamelyik semleges országba helyezik át. Az egyes kormányok képviselőit mind idegesebbé teszi bizonyos lapok folytonos kirtikája, amely hamis feltevéseken alapul és ugyancsak zavarja a konferencia munkáját egyes delegátusok hazavonója és csaknem ellenséges magatartása. A helyzet már annyira elmérgesedett, hogy most már a békekonferenciának Franciaországból leendő áthelyezését veszik fontolóra. A békeértekezlet függetlensége veszedelemben forog. Azok, akik kifogásolják, hogy a konferencia Párisban folytassa munkáját, hivatkoznak arra is, hogy Franciaország még hadiállapotban van, míg ha a konferencia semleges államban dolgoznék, szabadabban működhetne.

Az angol delegátusok koholmányának minősítik azt a hírt, hogy a békeértekezletnek a francia fővárosból való elköltözését tervezik és az a véleményük, hogy mivel a francia sajtó nem támadja többé Wilson politikáját, ez a kellemetlen incidens elsimult.

HIREK

— Ma délelőtt megnyiták a bankok. A pénzintézeti tisztviselők sztrájkja véget ért, a tisztviselők ma délelőtt 10 órakor megkezdték a munkát s a pénzintézetek kinyitották helyiségeiket. Ezt megelőzően a tisztviselők reggel 9 órakor a kereskedelmi- és iparkamara dísztermében Berzöffy Vince elnöklete alatt gyűlést tartottak, amelyen az ötös bizottság nevében Bodrossy Dénes számolt be a tárgyalások eredményéről s közszönetet mondott a debreceni szociáldemokrata pártnak és Radó Rezső dr. kamaraitkárának. A szociáldemokrata párt nevében Markovits Lajos dr. üdvözölte a győzelmes szervezetet, majd Radó Rezső dr. közszönte meg a megnyilvánult bizalmat. Bur-

ger Lajos lelkes beszéde után a gyűlés véget ért és a tisztviselők bankjaikba vonultak, ahol megkezdődött a munka.

— **A Debreceni Csokonai-kör Ady Endre emlékének.** A debreceni Csokonai-kör e hó 16-án, vasárnap délelőtt 11 órakor a vármegeyház dísztermében felolvasó ülést tart, a melynek műsora a következő: 1. Emlékezés Ady Endrére. Irta és felolvassa: Oláh Gábor, a kör választmányi tagja. 2. Ady Endre költeményeiből. Előadja: Verő Márta, a Csokonai-színház művésznője. 3. Gretchen csókja. Elbeszélés; írta és felolvassa Pályi József, a kör tagja. 4. Költemények. Irta és felolvassa: Zivuska Andor, a kör választmányi tagja. 5. Gustavo Adolfo Becquer lírájából. Spanyol eredetiből fordította és felolvassa: Gáspár Endre, a kör tagja.

— **A köztársasági párt közgyűlése.** A debreceni köztársasági párt f. hó 12-én, szerdán este 6 órakor a városháza közgyűlési termében rendkívüli közgyűlést tart, melyre a tagokat azzal hívjuk meg, hogy ezen másodszer meghirdetett közgyűlés a megjelent tagok számára való tekintet nélkül fog határozatot hozni. Tárgy: 1. A Hock János vezetése alatt álló Károlyi-párthoz való csatlakozás. Testvéri üdvözléssel az elnöki tanács.

— **Házasság.** Kelen Hugó és Balázs Magda f. hó 11-én házasságot kötöttek. — (Minden külön értesítés helyett.)

— **Légi omnibuszon Párisból Brüsszelbe.** Párisból táviratozzák: A Caudron aerobusz, amely eredetileg hadicélokra épült, tegnap Párisból Brüsszelbe rejtült. A repülőgépnek 8 utasa volt. 2 óra 40 perc alatt tette meg az utat, óránként 160 kilométeres sebességgel rejtült és 980 kilométernyi utat tett meg egyfolytában. Az aerobuzt egy kisebb repülőgép követte, amely még tegnap visszatért Párisba.

— **Szabad iskola.** Szerdán este 6 órakor a kollégium dísztermében Láng Nándor dr. egyetemi tanár vetített képekkel kísért előadást tart „Modern építézet” címen, amely folytatása a múlt évben megkezdett és az építészeti stílusokról szóló előadás-sorozatnak. Ez alkalommal a modern építézet fejlődéséről, különösen a román és gót stílusokról fog beszélni; ezek szerkezetét és díszítő rendszereit a legkiválóbb műemlékeken magyarázza meg. A Szabad Iskola közönsége nagy várakozással tekint a népszerű tudós előadása elé, amely előreláthatólag épen olyan sok tanulságot fog nyújtani, mint az előző években hallott előadásai. A belépődíj személyenként 20 fillér.

— **Értesítés.** Értesítjük a református közönséget, hogy a spanyol járvány megszüntével a tanítóképzőintézeti növendékek f. hó 13-án, csütörtökön, a temetésre való járást újra megkezdik. Debrecen, 1919. február 11. Tanítóképzőintézeti igazgatóság.

— **Elvesztett 11,000 korona.** Péntek este egy leszerelt katona, aki Debrecenben utazott át, panaszt tett a rendőrségen, hogy pénztárcáját, amelyben 11,600 korona volt, a perronon, vagy az étteremben elvesztette. A katona, akire a pénz elvesztése nagy csapás, 2000 koronát adna annak, aki pénzt visszahozná, vagy nyomra vezet a rendőrséget.

— **Ügyészből védő.** Emlékeztet még Meix Walter élelmezési főhadnagy és társai hadseregszállítási bünpöre, melyet egy évig tárgyalt a temesvári tadbíróság. — A nagyszabású bünpörnek Dohány Gyula dr. tartalékos főhadnagy hadbíró volt az ügyésze, aki jogászai fölkészültséggel és eréllyel képviselte a vádat. Rettogtek tőle a vádlottak. — Befejeződött a háború. Dohány dr. hadbírói egyenruháját fölcserélte civilruhájával és visszatért eredeti hivatásához: az ügyvédséghez. Így lett a vádlóból védő. A fiatal temesmegyei ügyvédet megbízták az egyik hadseregszállítási pör újrafelvételével. Kárász József ügyében fogja beadni az újrafelvételi kérelmet a szegedi törvényszékhez.

— **A munkástanács elnöksége** szerdán este fél 6 órakor a párttitkárságban (Kossuth-utca 11.) ülést tart. Pontos megjelenést kérünk.

— **A nyári időszámítás Franciaországban.** Párisból táviratozzák: A nyári időszámítás március 1-ről 2-ikára virradó éjszaka újra életbelép és október 5-ikéig marad érvényben. Megfontolás tárgyává tették, hogy a békében is fentartsák-e a nyári időszámítást.

— **Eljegyzés.** Krausz Irénke és Klein Éliás tudatják eljegyzésüket. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Két feleség följelentés egy férj ellen.** Beregszászi Zoltán debreceni kefekötő még 1917. februárjában mint katona eltávozott Debrecenből. Feleségének, akivel csak rövid idő előtt kötött házasságot, azt mondta, hogy a frontra megy. Jött is a férje aláírásával levél az asszonyhoz, de később kiderült, hogy a leveleket ő előre odaadta egy frontramenő barátjának s ez adogatta a postára a leveleket. Beregszászi ezalatt Békéscsabán tartózkodott és ott újra megházasodott. A házasság után nyomtalanul eltűnt Békéscsabáról is. A háború után Zsarnai Juliánna, a debreceni asszony, és Szabó Zsuzsánna, a békéscsabai feleség is a debreceni rendőrséghez fordult, hogy nyomozza ki az eltűnt férjet. Így derült ki, hogy Beregszászinak két felesége van. A rendőrség most megindította a nyomozást.

— **Köszönetnyilvánítás.** Weisz Ignác nyírmégyesi kereskedő 404 koronát adományozott a szegény gyermekek felruházására, melyért hálás köszönetet mond a Gambinus-asztaltársaság.

— **Erdélyért!** Az Erdélyért s vele az alföldi magyarság védelmére indult katonák és hozzátartozóinak felsegítésére újabbán adakoztak: Rosinger Lajos 50, Oláh Etel 4, Suller Hugó főhadnagy 20, Szabó József százados 20 korona; Szarukán István és Fux Jenő joghallgató urak Csapó-utcai gyűjtése: Kiss Andor kereskedő 10, N. N. 2, dr. Fischer orvos 10, Kovácsné 2, N. N. 5, Faragó István 10, Papp Mihály 10, N. N. 2, Krajinik József 2, Törő Imre 10, B. Nagy János 2, Fülöp Béláné 2, Biczó Gyuláné 20, Marchbreit 6, Darvay és Bagi 4, N. N. 2, N. N. 4, Kraft Dezsóné 5, Tassy Károlyné 4, Teitelbaum Antal 6, N. N. 2, Reménység-gyógyszertár 10, Kohn Herman 20, Kovács Izidor 4, Frieder-cég 5, dr. Cseke Miklósné 3, dr. Hegedüs Béla 10, Jóna Pityu 10, Kovácsovits Béla 5, dr. Borbély Imre fogorvos 10, Gyémánt S. 10, Grünberger és Glück 50, Földesi és Társa 20, Finkelstein Manó 30, Berger 10, Reich és Kanzler 10, Somossy Klárka 5, dr. Lengyel Béla 10, Borzsovay 10, Mándy Bertalané 10, Weisz Herman 2, Emerich Samu 20, Kainer és Tsa 20, dr. Varga Imre 10, Nagy Lajosné 2, Aug Miklósné 6, N. N. 5, Horváth János 20, Buday Aladárné 10, dr. Bruckner Ernő főorvos 50 korona; Oláh Etel urleány fardhadhatlan gyűjtése: Berger Pál hadnagy 20, Morvay István hadnagy 10, Kristó Béla 10, N. N. 20, nyolcszor N. N. 10—10, Tömör Margit 10, N. N. 50, Smlezál Jenő 20, Andok Jenő 20, Berger Fülöp hadnagy 20, Domokos Sándor 20, dr. B. 10, Kratochvil 20, Érczhegyi százados 20, N. N. 5, K. 5, Lengyel Béla főhadnagy 10, Olvashatlan 10, Weidner főhadnagy 10, Szabó 20, Szeifrid főhadnagy 20, Olvashatlan 10, Bucher százados 10, Zaturczky 10, Leskó 10, dr. Sáfár főhadnagy 10, Olvashatlan 10, Németh András 10, Nagy Imre hadnagy 10, Hollós Mihály hadnagy 10, Solymossy százados 20, Lovag N. Tazsilo 20, Turcsányi 10, Dobay F. 10, Mezey Lajos százados 10, Olvashatlan 10, N. N. 6, Klein József 5, N. N. 2, N. N. 2, Olvashatlan 10, Leitner Dezső 2, N. N. 2, Szabó Ferdinánd 5, Leitner Bertalan 4, Bergmann Miklós 6, Vadász József 2, Olvashatlan 10, Olvashatlan 5, F. Tibor főhadnagy 20, dr. B. Rezső

százados 10, dr. Olvashatlan 6, Sáby Mihály 4, dr. Enyedy Lajos 4, Buttyán Lajos 2, dr. Olvashatlan 10, Cs. 4, N. N. 10, Olvashatlan 10, Olvashatlan főhadnagy 10, N. N. 2, N. N. 2, N. N. 5, Csire Ferenc 2, Mátyás István 4, Olvashatlan Géza 4, Olvashatlan 2, Karambol-társaság 14, Karambol-társaság 4, Nagy Lajos 4, Csáky 4, Ernstein 4, N. N. 2, N. N. 2, N. N. 10, N. N. 6, B. F. 4, N. N. 4, N. N. 12, Olvashatlan 12, N. N. 4, N. N. 10, Kupfer 4, R. Rudolf 2, R. R. 6, R. R. 3, R. R. 10, Olvashatlan 3 korona; összesen 1481 korona. Ugy ezen adományokat, mint a már hírlapilag közölt, de tévesen írt dr. Kerekes Lipót orvos ur 20 koronás adományát az erdélyi bizottságok és négyletek elnöksége hálás köszönettel nyugtázza és kéri a nagyközönséget, hogy szives adományait a Katonai Allomásparancsnoksághoz (Szent Anna-utca 1. sz., emelet) eljuttatni sziveskedjék.

— **A csehek és a miskolci üzemvezetőség vasutasai.** Miskolcra jelent tudósítónk: A megszállott területek vasutaságának helyzete ismét nehezebbre fordult. Tudvalevő, hogy a miskolci üzemvezetőség jegyzéke alapján a csehek fizetik a vasutasokat. Február elején az üzemvezetőség egyik hivatalnok Zsolnára elvitte a fizetési jegyzéket, a melyben a rendes járulékokon kívül a máv. többi alkalmazottainak kiutalt 300 korona segély is szerepelt. Srobár miniszter erre rettentés dühbe gurult s kijelentette, hogy ezt a cseh vasutasok nem kaphják, így a megszállott területek vasutasainak se mihajlandó fizetni, azokat az alkalmazottakat, akik ezt felveszik, Prágába fogja internálttni. A miskolci üzemvezetőség kikülvöit hivatalnokát három napra internálttni akarta, később azonban megelégedett azzal, hogy 24 órára lecsukatta és erős fedezet mellett küldte el Kassára. — Tekintve, hogy a vasutasoknak ehhez a pénzhez joguk van s rá is vannak szorulva — az üzemvezetőség megkezdte a tárgyalásokat Srobár miniszterrel. A dologban az a legérdekebb, hogy a cseh vasutasok, mikor megtudták, hogy a megszállott területek vasutasai 300 korona segélyt fognak kapni, küldöttséget menesztettek Prágába a maguk részére is követelve a 300 koronát.

— **Kabaré és táncmulatság az Munkás-Otthon javára.** Az anyaggyűjtő-állomás szemlézete 15-én, szombaton délután 3 órai kezdettel egy nagyszabású kabaréval egybekötött táncmulatságot rendez. Az ügyesen összeállított kabarén komoly és vig jelenetekkel, táncokkal, ének- és hegedűszólókkal szórakoztatják a közönséget. A mulatság iránt igen nagy az érdeklődés. A tiszta jóvedelem a felállítandó Munkás-Otthon javára szolgál.

— **Brassó lesz Románia fővárosa?** A bukaresti román sajtó az utóbbi időben állandóan napirenden tartja azt a kérdést, hogy a megnagyobbodó Romániának melyik város lesz a fővárosa. A román lapok úgy tüntetik fel a dolgot, mintha Bukarest elveszitené fővárosi jellegét. — Az Izbanda Galatzot, az Epoca Brassót emlegeti, mint Románia leendő új fővárosát.

— **Elfogott szekeroltva.** Gulyás János hosszupályi lakos tegnap éjszaka az anyaggyűjtő állomásról két szekeret lopott el s maga vontatta el a Homok-kertig, ahol ma reggel árusítani kezdte. — Árusítás közben akadt rá a rendőrség, amely a tolvajt letartóztatta.

— **Betörés ellen jelző berendezést készít villamos berendezést jutányos árban vállal Fanta Ernő** Bujdosó-utca 36. Homokkert.

TELEFONSZÁMUNK:

Szerkesztőség 18. sz.
A Nyomda 18. sz.

SZÍNHÁZ

MŰSOR

Csokonai-színház

SZERDA: Matuszka, B) bérlet.
 Délután: Falurossza, ifjúsági előadás.
 CSÜTÖRTÖK: Márványmenyasszony, operett, A) bérlet.
 PÉNTEK: Kőrystalány, operett, B) bérlet.
 SZOMBAT: Kőrystalány, C) bérlet.
 Délután: Tul a Nagykrivánon, operett.
 VASÁRNAP: Stambul rózsája, operett.
 Délután: Tanító, szimfónia.

Vigszínház

SZERDA: Tiszavirág, operett.
 CSÜTÖRTÖK: Van-e babája, pirszínházos bohózat.
 PÉNTEK: Majd a Vica! Vigjáték, bemutató.
 SZOMBAT: Majd a Vica!
 Este: Majd a Vica!
 VASÁRNAP: Este: Majd a Vica!
 Délután: Kis szelburdó, operett.

A Mánás Miska — századszor. Ritka dolof, hogy a vidéken egy darab századik előadást érjen, mint a Mánás Miska, amelynek a Vigszínházban ma volt a jubiláris előadása. Zsufolt ház mulatott, tapsolt és újrázott. Rolla szerepében Görög Olga, Baracs szerepében Káldor Dezső voltak jók; mind a ketten szépen énekeltek. A jubiláris előadás sikerének középpontjában azonban Seregh Marcsa és Várnay László állottak. Seregh Marcsa végtelen kedvességgel, jókedvűen játszotta meg Marcsa szerepét s ügyes táncokat mutatott be. Ragyogó szép sikere volt s nagyon sok tapsot és virágot kapott. Várnay László talán egyik legjobb izü, legsikerültebb alakítását mutatta be ma este, amikor századszor játszotta el a debreceni színpadon Miskát. Ritka táncudása és kacagtató humora ma különösen érvényesült. Nagyon sok tapsot kapott ő is. A szép rendezés is az ő ügyes kezének és ötletességének a munkája volt. (—)

A színházi iroda hírei. Tiszavirág. Honthy Hanna felléptével ma a Vigszínházban a népszerű Tiszavirág operett kerül színre. — Ifjúsági előadás. Ma délután 3 órai kezdettel ifjúsági előadásban a Falurossza népszimfónia kerül színre. — Jegyek a Csokonai-színház pénztáránál válthatók. — Matuszka szimfónia C) bérletben kerül színre a Csokonai-színházban. — Majd a Vica! Pénteken kerül bemutatásra a Vigszínházban Gábor Andor énekes vigjáték-népszerűsége, a Majd a Vica! A címszerepet Zöldhelyi Anna játssza.

Collini, az aranykezü bűvész, briliáns műsorával személyesen tartja nagystíli előadást ma és holnap az Apollóban. Tudományos megvilágításban kerülnek bemutatásra: telepátikus produkciók, soha nem látott csodadolgok, tüneményes kísérletek és varázsvessző-műveletek. Collini, a hírneves illuzionista és telepátikus, a legesodálatosabb dolgokat varázsolja a nézők elé. Kedvesen sziporkázó humorával, valamint érdekes magyarázataival a nézők figyelmét állandóan lebilincselve tartja. Ezt a gyönyörű produkciót megelőzi a Leányasszony című öt felvonásos filmdráma, úgy, hogy bátran mondhatjuk, hogy az Apollo közönségének nagy nivóju műsorban lesz része. Jegyelővétel.

Mia May, a mozibajáró közönség kedvenc művésznője, a Próbaházasság című négy felvonásos szimfóniában látsza a főszerepet. Ma és holnap kerül ez a nagyszabású Nordisk-film az Urániában bemutatásra.

A zöld bogár, egy rendkívül érdekes témájú Nordisk-szimfónia, melynek főszereplői a legjobb Nordisk-színészek, ma és holnap kerül az Arany Bika-mozi vásznára.

Tudomasra hozom,

hogy édesatyám Szilágyi Imre ügyvéd elbunyván, irodáján k ügygondnokául a debreczeni ügyvédi kamara engem rendelt ki — Minden igyekezettel azon leszek, hogy a t. ügyfelek érdekeit hiven szolgáljam, megfelelően annak a szellemnek, amely holdogult atyám 40 éves ügyvédi pályafutását jellemezte. Debreczen, 1919 évi február hó 10-én. Szilágyi Imre ügyvéd, Csapó-u. 4 sz.

SZENZÁCIÓS ÚJDONSÁG

KIVÁLÓ POÉTÁNK ÉS IRÓNK

OLÁH GÁBORNÁK

LEGÚJABB KÖNYVE

FORRADALMI VERSEK

MOST JELENT MEG.



Ara rendkívül olcsó is, csak 3 korona és 10% felár. — Oláh Gábor remek, magyar stílusú, verseinek magyar temperamentumu izzó hangját, gyönyörű nyelvezetét ismeri ma már minden könyvet olvasó ember.

! Ezen könyvet mindenkinek ! meg kell venni s olvasni !

Kapható:

Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében Piacz-34.

Könyvtárakat és egyes könyveket legmagasabb árral vásárol

ACZÉL HENRIK

modern antikváriuma
 Első Tszarék palota.

Kívánatra házhoz megyek meglekíteni.

Telefon 575.

Apróhirdetések.

Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szög 2 korona, minden további szó 20 fillér. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 3 korona, minden további szó 30 fillér. Kövér betűkkel nyomottak kétszeresen számítódnak.

Aranyat-ézfőt,

szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árral veszek. — Meghívásra házakhoz is elmegyek, Stelner Mihály Széchenyi-u. 19. szám.

Eladó bérház

a Ferenc József ut legszébb részén Ertekezőtől a Debreczeni Közetítő a k Hész énytar-suságra Pannónia Szálloda épülete, földszint.

A Házulajdonosokat felkérjük, hogy az eladó házakat jelenítsék be előjegyzésre vétel véget a Debreczeni Gazdák Bank-j-i galian forgalmi osztályánál. Kossuth-utca 17. szám alatt.

KIFUTÓ FIU

FELVÉTELEK
 A KIADÓ-HIVATALBAN

Lapkihordó

asszonyokat jó illetéssel felvevő a kiadóhivatal. : : :

Aktívek

törött aranya, ezüstje, ékszer, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika-bérház 3.

Debreczeni

Házulajdonosok Egye-
 űlete hivatalos helyi-
 get 1919 február 1-től
 kezdve Debreczeni Gaz-
 dák Bankja Kossuth-utca
 17. szám alatt lévő in-
 galian forgalmi osztá-
 lyához, áthelyezte. A
 házulajdonosok az egye-
 sű etet mindenféle ügyes
 bajos dolgokban ott fel-
 keresheik. A k még a
 Házulajdonosok Egye-
 űletébe nem léptek be,
 zok szintén jelentkez-
 hetnek ott. Debreczeni
 Gazdák Bankja ingatlan
 forgalmi osztálya.

Tanuló felvétetik lapunk
 könyvnyomdájában.

A FÖLD

legjobb köz- és mezőgazdasági lap,
 független agrárpolitikai folyóirat.

A FÖLD BATOR, AKTUALIS, GYAKORLATI.

A Föld szemléje: a közgazdasági élet emelkedett szempontu, szellemes kritikusa.

A Föld rovatai: Növénytermelés, kertészet, szőlészet, dohánytermelés, erdőgazdálkodás és fairtékesítés, állat és baromfi-tenyésztés, mezőgazdasági ipar, űzem, vegyészlet, mérnök, jogélet, kereskedelem és tőzsdé, időjárás, kérdés-felel.

A Föld munkatársai: a szakirodalom és közélet szíznál több vezető személye.
 A FÖLD ELŐFIZETESI ÁRA ÉVI 48 KOR
 A FÖLD kiadóhivatala: Budapest, IX., Ráday-utca 2. szám
 Kérjen mutatványszámot két korona ellenében!

Uj zeneművek.

Divatos új magyar dalok és kupték.

Csalódni fáj	K 4:50
Parancsoljon velem asszonyom	4:50
Rég volt, rég volt	4:50
Egyszál cigánnyal hazatam	4:50
Minden csupa mirtusillat	4:50
Hová sietsz hová	4:50
Jaj ez a buval bélelt élet	4:50
Könnű Katót táncba vinni	4:50
Bon soir mon Amie	4:50
Itt a tavasz, valakit keresek én	4:50
Dody! Dody! Two Step	4:50
Finia la comedia	5:50
Béke van	4:50
Jönnék a franciák	4:50
Beesipek én szörnyen	4:50
Nem tudom mi az oka	4:50

KAPHATÓK:

HEGEDÜS ÉS SÁNDOR

Irodalmi és Nyomdai Részvénytársaság

Könyv- és Zsemműkercé kedő ében

DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 34. SZ.